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Div na Vuk sa no vić

NA BA ZE NU
Asno in ći ja

Su mrak je okre tao svoj sat iz nad i is pod ob zo ra. Duž je lo vih gra na ši ri lo se pla vet-
ni lo, a za tim i ras pr ši va lo po ni skoj tra vi po kraj ba ze na. Pra vo u ga o no vo de no ogle da lo, 
bla go na mre ška no i oi vi če no žen skim si lu e ta ma u po kre tu, uspo re no je me nja lo bo je – 
od ko ral no cr ve ne, pre ko oranž i zla ta stih pre li va, pa sve do lju bi ča ste, u či joj se po lu ta-
mi, sa svim u da lji ni, na zi rao me se čev rog. Či ni lo se da mla de že ne, oku plje ne na se mi-
na ru cr ne pr vo sve šte ni ce, iz vi ja ju ći te la umo ta na u du gač ke tka ni ne, ple šu u rit mu ti ši-
ne ko ju je isti taj pla vi ča sti sat do no sio pri ro di i svim po ja va ma oko vo de.

Tam no pu ta Asno in ći ja se de la je u tra vi, na bo ga to ukra še noj pro stir ci, is te žu ći se 
la ga no i po ste pe no. Dah joj je bio du bok i mi ran, na su prot ko vr dža voj kosi ko ju je po me-
rao ve tar, či ne ći da se sva ka lok na raz le ti oko li ca, kao da kri je dva tam na oka od vi so kih 
je la, po to ka i okol nih pla nin skih vr ho va. Pr va u ni zu ra di o ni ca s oda bra nim sreć ni ca ma 
usko ro je tre ba lo da za poč ne; za gre va nje je tra ja lo oko po la sa ta i za vr ši lo se na po re do sa 
po sled njim od sja ji ma sun ca. Ogle dal na vo da ba ze na po sta la je cr na.

Pr vo sve šte ni ca je bi la is ku sna men tor ka, me di jum i pro mo ter ka so ul bi znis kur se-
va za po di za nje i osna ži va nje žen ske ener gi je, s po seb nim na gla skom na pi ta nji ma ve za-
nim za ka ri je ru, plod nost i me seč na kr va re nja. Cilj obra zo va nja, ko je je za po či nja lo u ra-
nu je sen, a za vr ša vao se pred zi mu, bio je da se ostva ri re zo nan ca iz me đu ži vo ta iz sno-
va, pri rod nih ener gi ja, uspe ha u po slu i žen skog ci klu sa. U to vre me, sa mo po u zda nje, 
žen ska moć i in tu i ci ja, po dr ža ne pri ro dom, pro da va le su se kao keks na lo kal noj pi ja ci; 
po svu da je bi lo ne sreć nih že na ko je su pla ća le po ve će su me nov ca ka ko bi, uz po moć tre-
ne ra ili gu rua, ostva ri le svoj pu ni po ten ci jal, ste kle sa mo po što va nje, otre sle se na vi ke 
žr tvo va nja za dru ge i za ro ni le u mi stič ne mo ći žen skog bi ća, vr le ti vla sti tog te la i par či-
će du ha što su pri ma mlji vo sve tlu ca li ne gde iz van njih. Reč ju, ov de se pred žen skim sve-
tom pro sti rao či tav je dan vi do krug na da nja.

I dok je ma lo gra đan šti na po sta la sve op šte sta nje ljud skog ro da, ak tu el no od ri ca nje 
od po tro šnje i be smi sla do no si lo je no ve ne vo lje; po seb no onim de voj ka ma i po slov nim 
že na ma ko je su se te ško odva ja le od sel fi tre nu ta ka sa so bom, cr ve nog ru ža, no vih fri zu-
ra i la ki ra nih ta šni, te uskih pan ta lo na ko je gu ra ju stra žnji cu na vi še. Ali do šlo je vre me 
da se ži vot ni stil iz osno ve me nja. U tom lan cu se cond hand pro iz vo da, što su pri zi va li 
gla mur na naj jef ti ni ji na čin, od lič no su, na tr ži štu ne sre će, pro la zi li sva ko ja ki se mi na ri 
o po tra zi za iz vor nom pri ro dom, žen skom so li dar no šću i sna gom za sno va nom na ve za-
no sti za iskon, mi stič ka is ku stva, krv i na go ne. Za bo rav bo tok sa pred sta vljao je ide ju vo-
di lju koje su se žen ska ple me na čvr sto dr ža la, pa ri ra ju ći ti me svo jim part ne ri ma što su 
se li stom od ri ca li de zo do ran sa i de pi la ci je. Pro gres je bio na vi di ku.
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Za gle da na u kra ji čak me se ca, Asno in ći ja je sve svo je uvoj ke po kri la ka pu lja čom i 
tri put plje snu la dla nom o dlan, što je bio znak da te la po se da ju u tra vu oko nje. Mrak se 
već na vu kao pre ko ne ba, pa da ju ći na je le i vo du. Tu se ne gde na la zi la i isti na, ko ja je po-
gle du is pod ka pu lja če da va la za mu će ne obri se.

Po sle po zdra va pri ro di i nje nim du ho vi ma, pr vo sve šte ni ca je otvo ri la ta blet i upu-
ti la po la zni ce na sni mak pet na e sto mi nut nog in ter vjua ko ji uglav nom go vo ri o se mi na-
ru i po je di nač nim ve žba ma. Ure đaj je bio po ve zan s ba ze nom, ta ko da se sa dr žaj uka zao 
na vo de noj po vr ši ni. U in ter vjuu je, iz me đu osta log, bi lo reči o neo p hod no sti iz vo đe nja 
ri tu a la ve za nih za žen ske te le sne teč no sti, se kre te, krv, plju vač ku i znoj, te ka ko uza jam-
no po ve zi va nje ener gi ja na osno vu mi ri sa i uku sa ni slu čaj no ni je sek ta še nje, ne go put 
ka uspe hu i ostva re nju lič no sti že ne. Po seb no su po mi nja ne teh ni ke pod mla đi va nja ko-
ri šće njem men stru al ne kr vi i ju tar njih is plju va ka ko ji bi se utr lja va li u ko žu i ko su u svr-
hu pod sti ca nja cir ku la ci je, ili da bi se osve žio ten i do sti glo vr hun sko uži va nje u se bi. Ve-
ći na po la zni ca slu ša la je in ter vju ra ši re nih oči ju i po lu o tvo re nih usta, bu kval no gu ta ju-
ći no ve na či ne is tra ži va nja sop stve nog te la i uži va nja u nje go vim taj na ma.

„Ka ko ste do šli na ide ju da sa ku plja te men stru al nu krv? I če mu slu ži taj obi čaj?”, upi-
ta la je in flu en ser ka sa Ju tju ba.

Asno in ći ja se na sme ši la, po ka zu ju ći pra ti o ci ma ka na la svo je sne žno be le zu be. Po-
tom je klim nu la gla vom ne ko li ko pu ta, kao da se sa moj se bi obra ća, zna lač ki, s pri met-
nom do zom sa mo po u zda nja; po se do va la je taj nu ko ju va lja pro da ti, ali sva ka ko ne od-
mah.

„Pa, ka da po gle dam una trag i se tim se svog od ra sta nja, u gla vi mi od je ku ju maj či-
ne re či. Čim sam do bi la pr vu men stru a ci ju, če sti ta la mi je. Ali kao da nije bi la baš si gur-
na tre ba li se to me ra do va ti. Znam sa mo da ta da”, na sta vi la je ne ski da ju ći osmeh s li ca, 
„ni sam sme la da se ku pam i ku vam... Uglav nom sam se kri la is pod će be ta. Bi la sam ne-
či sta.”

„I? Šta se od ta da pro me ni lo? Ka ko ste do šli na ide ju da spo ji te pe ri o dič na kr va re-
nja sa mo ći, uspe hom u po slu, žen skom do mi na ci jom?”

„Do bro pi ta nje. Do go di lo se to mno go ka sni je, pri li kom mog bo rav ka na Ti be tu. Ne-
da le ko od bu di stič kog hra ma”, za sta la je, pa na sta vi la, „de li la sam so bu s de voj kom ko ja 
mi je jed ne ve če ri, pred me di ta ci ju, pri šla sa cr ve nom tra kom pre ko če la. Pi ta la sam od 
če ga joj je to?” 

„Vau!”, uz vik nu la je jed na od uče sni ca se mi na ra, za di vlje no gle da ju ći u vo de nu po-
vr ši nu.

„Od go vo ri la mi je da je to nje na men stru al na krv. Kao da je su kr vi ca na li cu naj nor-
mal ni ja stvar na sve tu. A za tim je ob ja sni la ka ko teč nost pa žlji vo pri ku plja. I da je to na-
čin da se vra ti pri ro di... Ta da mi je de talj no is pri ča la sve ono što je ima lo ve ze s mo jim 
ci klu som. Bi la je od onih ču de snih oso ba ko je ne se bič no de le svo ja naj in tim ni ja is ku stva.”

U tom tre nut ku, sli ka je za i gra la, i na snim ku se po ja vi lo ne što dru go. In ter vju je 
na sta vljen u no vom okru že nju ko je je li či lo na la bo ra to ri ju. In flu en ser ka se po no vo obra-
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ti la gle da o ci ma, to plo ih po zdra vlja ju ći. Po red nje sta ja la je Asno in ći ja, u is toj odo ri kao 
u pret hod nom pri lo gu. 

Oku plje ne že ne i da lje su se de le uo ko lo i op či nje ne zu ri le u ba zen. 
„Na la zi mo se u bio-la bo ra to ri ji”, is ta kla je in flu en ser ka, „ko ja je is pi ta la pr ve re zul-

ta te va šeg ra da. Da li ste za do volj ni?”
„Na rav no. Po sle ne ko li ko fan ta stič nih pu to va nja kroz te lo, ve ći na je od lu či la da do-

ni ra sa ku plje nu krv”, uz vra ti la joj je pr vo sve šte ni ca.
„Ta ko sam i mi sli la. Si gur no su vam mno gi pro iz vo đa či pri rod ne ko zme ti ke du bo-

ko za hval ni. A i ko ri sni ce će bi ti pre za do volj ne. Sve za nji ho vo do bro! Vi, me đu tim, za 
pra ti o ce na šeg ka na la ima te još ne što.”

„Da”, klim nu la je pr vo sve šte ni ca na me šta ju ći ka pu lja ču ko ja joj je oči to spa da la. „U 
na šem žen skom ple me nu po ja vo se i je dan mu ška rac.”

„Ha-haa, Džejms Bond, pret po sta vljam. Odaj te nam taj nu!”
„Vr lo ste bli zu... Naš ko le ga Ru ben Mi ran da, ba vi se osna ži va njem ma sku li ni te ta i 

sa da je me đu na ma. Po nu dio nam je ne što za i sta fe no me nal no...” Asno in ći ji su za i skri le 
oči, a za tim je na sta vi la ta jan stve no. „Ne što sa svim bon dov ski.”

„Ne ma vre me na za umi ra nje. Je li ta ko?”, upi ta la ju je in flu en ser ka.
„Tač no. Ko le ga Ru ben i ja nu di mo po li su osi gu ra nja. Ak ci ja je od lič no pro šla kod 

ma sku li ne gru pe, pa eto pri li ke i za že ne.”
„Po ja sni te, mo lim vas, o če mu je reč. Ako sam do bro shva ti la, osta je mo na temi kr vi.”
Od jed nom se sa svih kra je va ba ze na za ču lo jed no „ah”, kao do bro uve žba ni uz dah 

ple me na.
„U fil mo vi ma o Bon du na ja vlje na je ta no va na no-teh no lo gi ja. Na še me di cin sko pu-

to va nje bi lo bi ne pot pu no bez nje. To je pri li ka ko ja se ne pro pu šta... Za sve že ne ko je u 
ovom tre nut ku pra te vaš ka nal...” 

„Pa met na krv”, na do ve za la se in flu en ser ka. „Si gur no je bez bed ni je da na še ćer ke, 
de voj ke i maj ke bu du pra će ne i kon tro li sa ne pu tem teh no lo gi je. Ti me se is klju ču je mo-
guć nost si lo va nja, mu če nja, kid na po va nja...”, na sta vi la je obra ća ju ći se ka me ri. 

„Ta ko je. Do volj na je sa mo jed na do za i po sta je te do ži vot na vla sni ca pa met ne kr vi”, 
po en ti ra la je pr vo sve šte ni ca. „Na no-teh no lo gi ja će vam bu kval no sa ču va ti ži vot. A mi 
smo tu da po mog ne mo.” 

Po sle ove re če ni ce, men tor ka je is klju či la lap top, na vu kla ka pu lja ču pre ko oči ju i po-
no vo udah nu la du bo ko. Ti ši na se spu sti la na pre deo oko ba ze na. Ce re mo ni ja je po tra ja-
la do ka sno u noć. Am bu lant na ko la bi la su par ki ra na ne po sred no kraj ba ze na.

Tu nel

Isto ri ja za ko ju se Da rin ka za ni ma la, a po seb no za te ma ti ku Dru gog svet skog ra ta, 
pod ra zu me va la je is tra ži va nja taj nih mre ža ko je su, iz me đu osta lih, či ni le i že ne, pru ža-
ju ći po dr šku par ti za ni ma, sa ve zni ci ma i „sa ve zni ci ma”, u pri ku plja nju oba ve štaj nih po-
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da ta ka, or ga ni zo va nju snab de va nja oruž jem, od no sno pru ža nju ot po ra i sa bo ta ža ma to-
kom oku pa ci je ve ćih gra do va, a iz per spek ti ve žen skog uče šća u rat nim ope ra ci ja ma. Za-
ve de na či nje ni ca ma, Da rin ka je svog bu du ćeg su pru ga Bra ni sla va upo zna la u voj nom 
ar hi vu, dok je pro u ča vao stra te ške objek te u svr hu iz ra de pro jek ta pod ze mljom – Sub-
te ra.

Bio je to po pu lar ni na ziv za pod zem ni grad sa mno štvom ba ze na i re kre a tiv nih sa-
dr ža ja, ko ji je osmi slio tim ur ba ni sta, ar hi te ka ta i in že nje ra me đu ko ji ma je bio i Da rin-
kin sa da već po koj ni su prug Bra ni slav. Kao udo vi ca, ova mla da že na sko ro go di nu i po 
da na ni ku da ni je iz la zi la le če ći se od de pre si je, sve dok joj, to kom vir tu el ne te ra pi je, ni je 
pre po ru če no da si đe u pod ze mlje i pre i spi ta ko ren svo je ve ze s Bra ni sla vom. Grad, obe-
le žen po ne kom ide jom i ener gi jom po koj ni ka, tre ba lo je da udo vi ci u ra nim tri de se tim, 
tam ne ko se, vit kog sta sa i bla go spu šte nih ra me na, do ča ra put kroz njen vla sti ti ži vot, 
ma da ona to is pr va ni je raz u me la.

Do Sub te re se do la zi lo re gi o nal nim me tro om, iz gra đe nim u sklo pu pro jek ta Eol, na-
zva nog po bo gu ve tra ko ji ju ri pod ze mljem. Na ula zu je po dig nut atri jum, ko ji je, osim 
de ko ra tiv ne na me ne, jed nim de lom slu žio i za snab de va nje sve tlom; uz to, sve tlost je pod 
ze mlju sti za la i po mo ću si ste ma ogle da la pre ko ko jih se pre la ma la i usme ra va la u že lje-
nom prav cu. Da rin ka je za pa zi la da po kret ne ste pe ni ce vo de do na red nog ula za, ko ji je 
bio ozna čen ne u pa dlji vom ta blom i pr ska li ca ma za vo du. Duž ste pe ni ca, od no sno na po-
re do s nji ma, iz su prot nog sme ra nji ha le su se pra zne gon do le.

Oda kle do la zi po tre ba za si la skom pod ze mlju?, upi ta la se že na u cr ni ni po sma tra-
ju ći ne ko li ko de voj či ca ko je su se do mun đa va le, ki ko ta le i nut ka le jed na dru gu sen dvi či-
ma po kraj pro la za ko ji je vo dio do pr vog ni voa gra da. Ha lji ni ce su im bi le mo kre od pr-
ska li ca ko je su slu ži le za na vod nja va nje pe ču ra ka i osta log po vr ća što je ra slo uo ko lo. Na 
tom pr vom ni vou, ko ji je bio na me njen za po je di nač ne i grup ne po se te, na la zi li su se ve-
li ki va zdu šni ja stu ci uklo plje ni u kon struk ci ju svo da, ko ji su omo gu ća va li zvuč nu izo la-
ci ju osta lih de lo va pod ze mlja. Bi le su tu i in sta la ci je za do vod stru je i vo de, za sa o bra ćaj, 
ali i za mre žu pod zem nih au to-pu te va u slu ča ju ra ta ili ne po go da.

Ra du je me sva ko no vo gra di li šte, pri se ća la se re či ko je je Bra ni slav iz go vo rio di ve-
ći se jed nom ma le nom mo stu. Pri zva la je taj dav ni ose ćaj sre će kao da je njen vla sti ti: 
ču đe nje je pre pla vi lo du šu. U mi sli ma je ra za bi ra la lju de što su pro la zi li pre ko ljup kog 
mo sti ća. Bi lo je tu pa ro va ko ji su se dr ža li za ru ke, po ro di ca u po vrat ku iz bi o sko pa, ali i 
po je di na ca ko ji su še ta li du bo ko uro nje ni u sa mo ću. Svi oni de lo va li su kao deo ne čeg ve-
ćeg; most je, či ni lo se, pod se ćao na nji hov pr vi iz la zak na po zor ni cu ži vo ta.

Od vir tu el nog te ra pe u ta Da rin ka je sa zna la da se u Sub te ri od i gra va bu ran pod-
zem ni ži vot: iz da va li su se sta no vi i vi ken di ce, po dig nu te su te re ta ne, fit nes stu di ji i spa 
cen tri za ve žba nje i opu šta nje. Re sto ra ni, ka fi ći i pro dav ni ce nu di li su raz li či te vr ste hra-
ne i pi ća, kao i dru gu ro bu. Osim obič nih gra đa na, u pod ze mlje su na vra ća li i na uč ni ci i 
is tra ži va či, ali i voj ni struč nja ci i dru go oso blje za du že no za upra vlja nje i odr ža va nje si-
ste ma od bra ne. Ipak, Sub te ra je bi la naj po zna ti ja po ba ze ni ma. Oni su se na la zi li na dru-
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gom ni vou gra da, dok je na tre ćem, is pod njih, bio si stem za kon tro lu i odr ža va nje. Tu su 
bi le sme šte ne raz ne spra ve i ma ši ne u svr hu odr ža va nja ži vo ta pod ze mljom. Spe ci jal ni 
bun ke ri i po moć ne pro sto ri je bi li su ras po re đe ni na stra te škim me sti ma, pru ža ju ći sklo-
ni šte i za šti tu u slu ča ju opa sno sti.

Ka da je sti gla do ni voa ba ze na, Da rin ka je pri me ti la gru pu lju di ko ji su sta ja li po-
red đa ku zi ja i o ne če mu ras pra vlja li. Bi li su u al pi ni stič kim ode li ma i iz gle da li su za bri-
nu to. Ka ko se pri bli ža va la, ču la je da raz go va ra ju o ne kom tu ne lu ko ji se na la zio is pod 
njih. U že lji da sa zna ne što vi še, za sta la je... Či ni lo joj se da je pri ča o tu ne lu ne do sta ju ća 
kop ča s po koj nim mu žem, ne što što ni je zna la o nje mu, a tre ba lo je da zna. Upi ta la je sta-
ri jeg al pi ni stu iz gru pe za vi še in for ma ci ja i sa zna la da je obje kat de ce ni ja ma za tvo ren 
iz ne po zna tih raz lo ga; pri ča lo se da ga obez be đu je voj ska. To je bio ko nač ni oki dač za Da-
rin ku da se upu sti u avan tu ru, po ku ša da ot kri je voj nu taj nu i sme sti je u od go va ra ju ći 
džep isto ri je. U tu svr hu, za mo li la je al pi ni ste da joj po su de opre mu, ka ko bi ob i šla pro-
stor is pod ba ze na. 

U isto vre me, kra jič kom oka, osmo tri la je i ku pa li šte. Ba zen, sme šten u sre di šnjem 
de lu, bio je ogro man, sa vo dom ko ja je bli sta la pod sve tlo šću dvo red nih neo n ki. Oko nje-
ga su se na la zi le le žalj ke; ne ko li ko ti nej dže ra uži va lo je u pli va nju i opu šta nju. At mos fe-
ra je bi la mir na. Da rin ka je ose ti la ka ko na pe tost po la ko po pu šta.

Po što je do bi la opre mu, spu sti la se, bez prat nje, du blje u pod ze mlje. Us put je od ba-
ci la one de lo ve ko ji su joj ote ža va li kre ta nje. Sve je to sad le ža lo po pu tu, osim ka ci ge sa 
sla bim sve tlom. Tu ma ra ju ći po po lu ta mi, slu ti la je da je Sub te ra mno go vi še od obič nog 
pod zem nog gra da. Na i šla je na neo sve tlje ni pro laz; ušla je u tu nel ko ji je bio neo be zbe-
đen. Dok je na pre do va la, oslu šku ju ći zvu ke vo de što ka plje sa svo da, ose ti la je ka ko se 
at mos fe ra me nja. Va zduh je po sta jao vla žni ji i te ži, a zvu ci ko ra ka od je ki va li su u pro sto-
ru. Sr ce joj je ubr za no ku ca lo, dok je pro la zi la kroz mrak. Ho da ju ći ne ko vre me, iz ne na-
da se sa ple la o ne što i je dva odr ža la rav no te žu.

Od o zdo, iz tmi ne, za ču lo se jed no sla ba šno „aa ahh”. Sa gnuv ši se ka iz vo ru zvu ka, 
Da rin ka je na pi pa la ne što me ko i hlad no pod no ga ma. In stink tiv no je klek nu la, pa žlji vo 
se osla nja ju ći na zid, ka ko bi bo lje osve tli la ono na šta je na ba sa la. Ugle da la je po vi je no 
te lo na po du. Bio je to mu ška rac; li ce mu je bi lo pre kri ve no bla tom i kr vlju. U bli zi ni je, 
iz gle da, bi lo još te la, ali se ni su mi ca la.

„Bra ni sla ve”, oslo vi la ga je ti ho. 
Ni je imao sna ge da joj od go vo ri.
„Ot kud ti ov de, mi li?”, na sta vi la je pri dr ža va ju ći nje go vo li ce dla no vi ma, a za tim je 

po če la da mu dr mu sa gla vu, kao da že li da se uve ri da je živ.
„Bra ni sla ve”, je dva čuj no je po no vi la.
Po no vo je osta la je bez od go vo ra. Po vre đe ni je bio su vi še is cr pljen; Da rin ka je pod 

pr sti ma ose ća la ka ko mu je ko ža hlad na. Na kon pr vog šo ka, raz mi šlja la je ka ko da obo je 
iz vu če iz tu ne la. Bra ni slav je bio živ i to je bi lo naj va žni je.
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„Ne bri ni, mi li”, šap nu la je ne žno, po ku ša va ju ći da mu pru ži ne ku vr stu ute he. „Iza-
ći će mo iz ovo ga za jed no. Dr ži se, mo lim te.”

Po što je shva ti la da ne mo že da ga po me ri, po lju bi la ga je u če lo i po hi ta la po po moć. 
Ubr zo je sti gla do ba ze na.

A šta ako on u me đu vre me nu umre, upi ta la se dok je po gle dom tra ži la al pi ni ste. Već 
u sle de ćem tre nut ku, po mi sli la je da je sve bio sa mo san, pri vid na stao iz žar ke že lje da 
još jed nom vi di po koj nog mu ža. De ša va lo se. Ne na da no pri zo veš sli ku po koj ni ka i uka že 
ti se kao duh ili ho lo gram. Ipak, mo gao je to biti i on; ko le ba la se. Ot kud te la u tom tu ne-
lu? Da ni su za ro blje ni ci, ra nje ni ci, mr tvi? Ko ih tu dr ži i za što? Tu nel je ve ro vat no ko ri-
sti la voj ska, a pro laz je tre nut no, ko zna iz kog raz lo ga, bio otvo ren.

Ovo ga pu ta, po red ba ze na bi la je ras po re đe na gru pi ca voj ni ka. Vi so ki ofi cir ne što 
im je go vo rio, ma šu ći ru ka ma. Da rin ka je ta man po mi sli la da im pri đe i po tra ži po moć, 
ali je, po što se pri bli ži la, pri me ti la ne što neo bič no. Na dnu ba ze na bi le su ure za ne broj-
ke i slo va ko ji či ne tak tič ki kod. Ši fro va na po ru ka di zaj ni ra na je kao kom bi na ci ja ver ti-
kal nih i ho ri zon tal nih li ni ja što for mi ra ju raz li či te ob li ke i sim bo li ku bor be. Te la su bi la 
pri ka za na kroz ukr šta nja li ni ja. Ži vi su bi li pred sta vlje ni tač ka ma i slo vi ma u po kre tu. 
Či ta va sli ka bor bi u tu ne lu bi la je pri ka za na vek tor ski, po mo ću ozna ka ka rak te ri stič nih 
za ši frar ni ke ko je je vi đa la u de be lim voj nim en ci klo pe di ja ma.

Na rav no, tak tič ki kod bio je za mi šljen ta ko da obič nim ci vi li ma iz gle da do pa dlji vo, 
ali ne ja sa no, kao ap strakt ni uzo rak, sve dok Da rin ka u nje mu ni je pre po zna la pra vil nost, 
shva tiv ši da je pre sli ka vao voj ne ope ra ci je od ko jih se jed na od vi ja la baš u tu ne lu. Sim-
bo li ka broj ki, slo va i li ni ja go vo ri la je i o ši rim rat nim su ko bi ma u pod ze mlju i osva ja nji-
ma od stra ne voj ske ko ja je iz gu bi la u Dru gom svet skom ra tu, kon so li do va la se i po ko ri-
la grad, pri če mu su bra ni o ci, oči to, po ba ca ni u tu nel, skri ve ni od po gle da sta nov ni štva. 

Po što je de ši fro va la po ru ku, Da rin ka je shva ti la da joj ne ma po vrat ka, osim uko li-
ko je stra na voj ska si lom ne od vu če do le. Iz be zu mlje na, sko či la je u vo du i hra bro za pli-
va la. Dva voj ni ka mu nje vi to su kre nu la za njom. Sti gav ši do sre di ne ba ze na, za u sta vi la 
se nad li ni ja ma i tač ka ma u po kre tu, pli va ju ći u me stu. Zbu nje ni, pra ti o ci su ta ko đe za-
sta li u iš če ki va nju nje nih po te za.

Ta mo gde je za mi šlja la da le ži Bra ni slav, Da rin ka je le vim sto pa lom pra vi la kru go-
ve pod vo dom, kao da mu ma si ra sr ce. Po tom je ču la ko man du ko ja se raz le gla pro sto-
rom. 

Du bo ko je udah nu la i za ro ni la.


